

## 把司法为民落实在群众心坎上

### ——安康市中级人民法院和谐司法润民心

记者 孙妙鸿 通讯员 钱月娟 马小松



走访调研民营企业

对全县所有农村公路进行全面摸底排查，建立安全隐患排查台账，及时研判、及时修复，确保道路通行安全。

去年以来，安康市(县、区)两级法院共发出司法建议71份，以司法建议“小切口”，做实服务民生“大文章”。

这是安康中院积极践行新时代“枫桥经验”，公正高效办好群众身边“小案件”的一个缩影。去年，全市法院受理各类案件45436件，结案44459件，审限内结案率99.88%，为在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康提供了有力的司法服务和保障。

#### 发挥司法职能，积极服务保障社会发展大局

安康中院充分发挥审判职能，把法院工作融入幸福安康建设之中，为安康社会发展大局提供强有力的司法保障。

工作中，安康中院妥善审理民事纠纷，班子成员积极对接企业、产业园10个，深入企业、园区认真听取意见，就防范法律风险等做出提示、提出建议。开展“优化法治化营商环境，助力企业纾困发展”主题活动，加大知识产权司法保护力度，会同市科技局设立秦创原知识产权司法保护安康分中心，妥善化解岚皋县某魔芋商标权属及侵权纠纷，一次性妥善化解案涉三地法院共13件知识产权案件。深化破产案件集中管辖，成立破产管理人协会，与市政府联合建立全市企业破产处

置府院联动机制，联合市财政局设立破产费用专项援助基金，不断提升破产审判水平。

安康中院积极能动履职，协力守护青山绿水，去年审结涉环境资源案件19件，发出涉环境资源司法建议4份。建立完善司法服务生态文明建设衔接机制、生态环境保护府院联动机制，探索跨区域协同保护机制，与汉江流域沿线3省10家中级法院签署《汉江流域环境资源审判协作框架协议》，与西安铁路运输中级法院签署《安康市域秦巴汉水区域环境资源保护司法协作框架协议》，与安康铁路运输法院联合发布《关于协同推进安康市汉江水质司法保护工作的意见》，联合西铁中院、安铁法院建成10个生态环境司法保护站，构建环资司法资源同享、突出问题同治、协调机制同立、工作举措同商于一体的环境资源审判工作格局，全方位、全地域、全过程保护好秦巴汉水区域生态安全。

#### 强化民生保障，不断满足人民群众司法需求

安康中院强化民生保障，全力保护消费者权益，审理的邹某等诉某建筑公司案外人执行异议之诉系列案、王某诉某电动车经营部买卖合同纠纷案入选全省法院消费者权益保护典型案例。持续优化少年家事审判，强化妇女儿童合法权益保护，“天平护航”宣讲团先后为鼓楼小学等13所中小学1.5万余名师生提供法治宣讲及法律咨询活动。推进一站式多元解纷和诉讼服务体系，市中院现代化诉讼服务中心投入使用，诉讼服务质效评价保持全省中级法院第一。

安康中院全力攻坚执行难，扎实开展“三秦锐士·2023”系列执行行动，以集中执行、夜间执行、假日执行等多种方式，执结案件18020件，执行到位金额31.87亿元。不断强化执行震慑，全市法院司法拘留416人，采取限制高消费措

施6994人次，公布失信被执行人2778人次；网上查、冻、扣银行、互联网金融账户30.21万个，网络司法拍卖成交6105万元，以物抵债1.28亿元。进一步强化执行联动，与住房公积金管理中心建立住房公积金执行联动机制，分别与市税务局、公安局、交警支队、自然资源局等行业主管部门联合签署《建立协作配合机制的合作备忘录》《警法联动车辆查控框架协议》《法院+不动产》执行联动合作协议，确保执行信息共享、机制顺畅，增强执行合力。

#### 深化诉源治理，推动矛盾纠纷多元预防化解

安康中院主动融入“党委领导、政府主导、多方参与、司法推动、法治保障”的诉源治理大格局，探索“124”诉源治理模式，把践行新时代“枫桥经验”落在实处。去年，全市法院诉前调解成功率74.26%，同比上升5.65%，新收一审民事案件同比下降11.13%，为12年来首次下降，民事案件万人起诉率同比下降9.38%。

开展“审务进基层、法官进网格”等工作，去年全市法院发出司法建议书71份，推送诉情简报95期。强化横向协同，主动对接职能部门、行业协会、社会团体等，签订府院联动机制文件146份，邀请129个调解组织入驻人民法院在线调解平台，成功高效化解纠纷17248件。纵向延伸司法触角，对接基层解纷力量，全市法院四级综治中心651个，设立法官工作站73个、法官工作室48个，设立“骆马桥工作室”等品牌工作室11个；深入推进新时代人民法庭建设，省内首家印发《人民法庭综合评价办法》，全市创建全省“示范法庭”10个、“达标法庭”42个，过审率居全省第一，建强矛盾纠纷预防化解的前哨阵地。安康中院《创建引领强基导向创新推动诉源治理》做法入选最高法院第五批新时代人民法庭建设案例。

“建议加强农村道路安全隐患排查化解工作，尽最大努力消除道路安全隐患。”镇坪法院在审理秦某某等人与镇坪县交通运输局、钟宝镇政府等生命权纠纷案中，发现位于镇坪县钟

宝镇秦某某门前的道路与河沟有2.5米高的落差，未安装护栏，存在安全隐患，遂向镇坪县交通运输局、钟宝镇政府发出司法建议。两家单位收到司法建议后，立即对该路段安装了护栏，并

妥善化解岚皋县某魔芋商标权属及侵权纠纷，一次性妥善化解案涉三地法院共13件知识产权案件。深化破产案件集中管辖，成立破产管理人协会，与市政府联合建立全市企业破产处

## 永远的怀念

### ——缅怀英烈清明诗歌朗诵活动举行



情景诗朗诵《永远跟党走》

本报(记者 陆青波)在怀念逝者、寄托哀思的清明节即将到来之际，3月31日，“永远的怀念——缅怀英烈清明诗歌朗诵”活动在汉城国际中心广场举行。通过朗诵艺术，传颂先烈不畏生死、心怀大义的革命精神。

活动现场，朗诵《清明思》《绣红旗》《永远跟党走》《妈妈 我要回家》《蝶恋花》《英雄》《小萝卜头》《深情致敬共和国英雄》等相继登场，朗诵者用激昂的语调、饱满的情感，将诗歌中的英雄气概和爱国情怀展现得淋漓尽致，表达出对先烈的思念之情和对英雄的崇敬之意。

同时，活动还邀请到器官受捐者涂先生现场分享了他的心声。涂先生在重获新生后，也积极加入红十字志愿服务者的队伍，并签订了器官捐献协议。“只有经历过生死才特别知道感恩，我要用爱传递爱，弘扬人道、博爱、奉献的红十字

精神，希望将来我也能为他人带来重生的希望。”涂先生心怀感恩地说道。

据介绍，安康市人体器官捐献纪念园是由安康卧佛山公墓有限公司全额投资建设。“建设人体器官捐献纪念园，就是希望安康人民缅怀他们、记住他们，学习他们奉献大爱的精神，同时也教育我们员工要有情怀、有境界、敢担当、讲奉献，要有‘厚德载物、回报社会’的企业精神。”安康卧佛山公墓有限公司总经理张晖表示。

此次活动由安康市文学艺术界联合会、安康日报社、安康广播电视台主办，安康卧佛山公墓有限公司、安康市朗诵协会承办。安康市交通局、陕西安康博泰投资有限公司、安康广播电视台广电之星艺术学校、安康市诗词学会朗诵艺术团、安康博阅学社、汉滨初中大桥路校区、傲秋朗诵艺术团、安康市老年书画协会协办。



情景诗朗诵《妈妈我要回家》

清明节即至，不由得想起迟子建的《谁说春色不忧伤》，时节如旧，雨纷纷，思绪万千。是时间酝酿情绪，还是以情绪酝酿时间，或者两者兼有吧。

在恒口这片古老的土地上，无数的心灵汇聚于每一个山丘、每一片林地，似乎都在寻找着心灵的寄托和情感的出口。

前几天，回了趟老家，老妈说：“这个周清明节，你们回来吧……”不知道为啥，看到母亲满头的白发，我突然心里一阵酸楚。感情涌动着，说不出是想起了什么，好在那天阳光明媚，看着老家院子里被老爸打理得井井有条的花儿，心情也随之好起来。

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有？牧童遥指杏花村”。每逢清明时节这首唐朝诗人杜牧的千古名句，便会被人们想起，人们总会想起早已离开的亲人，心中的思念之情油然而生。

扫墓、祭祖、踏青、植树、放风筝……如今清明既是节气又是节日，传统缅怀思念与现代文旅融为一体。有幸活着弥足珍贵，不论友情、爱情或亲情，在有限的空间用力活着，如春草般，不拘泥于一时冷雨骤降。

想起了名家笔下的清明，总是充满着诗意与哀愁。沈从文笔下的湘西，清明时节人们踏着泥泞的小路，祭扫先人，那份对故土的眷恋与对亲人的思念，如同湘西的山水一般深沉。汪曾祺则通过细腻的笔触，描绘了苏北小镇清明时节的景象，那些平凡的生活细节中透露出的哀而不伤、淡然而深沉的情感，令人动容。在叶圣陶先生笔下的香炉蜡盖、袅袅烟火中，缅怀祖先也多了一份神圣……

每年的清明，父亲都要求一定带上孩子，全家一起去给祖先上坟。不知不觉我的祖母离开我已经25年了。

看着父亲铲土劳累的情形，他的面容是微笑着的，他笑着看他的孙子在认真地烧着纸……我让他坐下好好歇歇，我懂了父亲微笑着的原因，那是心灵的一份慰藉。

孔子说，慎终追远，民德归厚。祭祖先，是为了使活人，使活着的人道德醇厚，孔子关心的是丧葬问题，看重的却是现实世界。

时至今日，时代的变迁也在悄然改变着清明的传统。

移风易俗，生态观念的普及，让越来越多的人开始反思传统的扫墓方式。厚养薄葬，不再仅仅是一句口号，而是越来越多人的实践。在祭祀先人的同时，人们更加注重对环境的保护，不再盲目地烧纸、放鞭炮，而是选择更为环保的方式来寄托哀思。文旅的发展也为清明带来了新的内涵。乡村的淳朴与自然生态，乡村旅游成为一种新的风尚。人们走进乡村，感受那份宁静与和谐，也在乡村旅游中体验农家风情的传承。

清明，是情感的寄托，是文化的传承，更是孝义的体现。移风易俗，文明的祭祀方式，是我们对先人的怀念与尊重，是传承和弘扬中华优秀传统文化的体现。

然而，在文旅融合这片繁荣之下，也不乏一些乱象。违规坟墓、豪华大墓、活人墓，这些不合时宜的存在，是对土地资源的浪费与破坏，不仅破坏了生态平衡，更是对孝义文化的扭曲。

孝，不仅仅是形式上的表达，更是一种内心的情感流露。子欲孝而亲不待，这句古训提醒我们，孝不是形式，而是发自内心的情感表达。豪华的坟墓，昂贵的祭祀，若是失去了对先人的真挚怀念，便失去了孝的本质。

生命的延续不仅仅是形式的传承，更是对生命的尊重与爱护。

每一片土地，每一粒种子，都承载着先人的期望与祝福。我们要做的，不仅仅是怀念，更是要将这份期望与祝福传递下去，让生命在这片土地上生生不息。当有一天，绿水青山到处都被坟墓所占据，我们还能谈和美乡村建设吗？珍惜耕地资源，保护自然生态，我们应该倡导绿色、生态的丧葬方式，让土地得以休养生息，让生命得以延续，就是守候着一方人民福祉的金山银山。

清明时节话“孝义”，在这个特殊的时节，我们更应该思考什么是真正的孝。

孝不仅仅是物质上的供养，更是精神上的陪伴与关爱，用真诚去关爱亲人，用实际行动去传承和弘扬孝义文化。我们应该用心去倾听老人的心声，去理解他们的需求，让他们在晚年能够感受到家的温暖与子女的孝顺。只有这样，我们才能真正地理解什么是真正的孝，才能真正做到孝。

在清明这个特殊的日子，我们更应该思考如何更好地保护我们的耕地资源，如何避免豪华大墓、活人墓等违规坟墓的出现。这不仅是对我们祖先的尊重，更是对我们自己、对我们后代的负责。我们应该树立生态观念，珍惜每一寸土地，让清明的氛围更加清新、自然。

“忙、忙、忙、总是忙啊！”广告中那个镜头总是浮现在眼前，最近，和父亲的隔阂似乎又深了，随着年龄的增长，慢慢地产生了“代沟”？我时常反省着自己！直到有一天，突然发现，父母很多的思想和见解和我们无法沟通了。我知道，他们老了，我也知道，作为儿子应该承担人到中年的责任！

自古忠孝难以两全，什么是孝义？也许这是一个人一生也值得思索的问题，因为更多的是实践和行动去见证！我们在长大的同时，不能忽略了生命中重要的东西！清明马上了，我给家里打了电话，今年清明节，回老家去。

## 清明时节话「孝义」

刘明